
ANFRAGE 

des Abgeordneten Peter Schmiedlechner 
an die Bundesministerin für Klimaschutz, Umwelt, Energie, Mobilität, Innovation und 
Technolog ie 
betreffend Öffentliche Gelder für den Verein „Land schafft Leben" und für diverse 
Umweltschutzorganisationen 

Der Verein Land schafft Leben befasst sich mit Recherche- und Kommunikationsarbeit 
mit dem Ziel, eine Bewusstseinsbildung über österreichische Lebensmittel zu 
erreichen. 

Mittelherkunft 2022 
Gesamtbudget im Jahr 2022 wurde über die finanziellen Beiträge unserer 
Förderer, Förderung von Bund und Land, Einnahmen aus Vortrags- und 
Veranstaltungstätigkeiten, Mitgliedsbeiträgen und zudem über Spenden von 
Privatpersonen gestellt. Als Förderer sind österreichische 
Lebensmittelproduzenten und -verarbeiter, Vertreter des österreichischen 
Lebensmittelhandels sowie weitere Unternehmen genannt. Die Beiträge der 
Förderer betragen umsatz abhängig zwischen € 5. 500 und € 110. 000 jährlich. 
Seit 2021 steht dem Verein erstmals eine öffentliche Förderung von Bund (BML) 
und Land zur Verfügung. Im Jahr 2022 stand dem Verein ein Gesamtbudget 
von ca. € 1, 88 Mio. zur Verfügung. 1 
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In diesem Zusammenhang richtet der unterfertigte Abgeordnete an die 
Bundesministerin für Klimaschutz, Umwelt, Energie, Mobilität, Innovation und 
Technologie folgende 

Anfrage 

1 . Wie viel Geld von der öffentlichen Hand hat der Verein Land schafft Leben seit 
der Gründung erhalten? 

a. Unter welchem Titel? 
b. Wie viel davon kommt vom Bundesministerium für Klimaschutz, Umwelt, 

Energie, Mobilität, Innovation und Technologie? 
c. Wie hoch waren die öffentlichen Mittel in den einzelnen Jahren? 

2. Wie viel Geld hat der Verein Land schafft Leben in den einzelnen Jahren seit 
der Gründung von der AMA oder von der AMA Marketing erhalten? 

3. Wie viel Geld hat der Verein Land schafft Leben in den einzelnen Jahren seit 
der Gründung von der AGES erhalten? 

4. Wie viel Geld hat der Verein Land schafft Leben in den einzelnen Jahren seit 
der Gründung von dem LFI erhalten? 

5. An welchen Projekten arbeitete der Verein Land schafft Leben bis 2024 mit dem 
BMLRT zusammen? 

6. An welchen Projekten arbeitet der Verein Land schafft Leben 2024 mit dem 
BMLRT zusammen? 

7. An welchen Projekten arbeitete der Verein Land schafft Leben bis 2024 mit der 
AMA oder mit der AMA Marketing zusammen? 

8. An welchen Projekten arbeitet der Verein Land schafft Leben 2024 mit der AMA 
oder mit der AMA Marketing zusammen? 

9. An welchen Projekten arbeitete der Verein Land schafft Leben bis 2024 mit der 
AGES zusammen? 

10. An welchen Projekten arbeitet der Verein Land schafft Leben 2024 mit der 
AGES zusammen? 

11 . An welchen Projekten arbeitete der Verein Land schafft Leben bis 2024 mit dem 
LFI zusammen? 

12. An welchen Projekten arbeitet der Verein Land schafft Leben 2024 mit dem LFI 
zusammen? 

13. An welchen Projekten arbeitete der Verein Land schafft Leben bis 2024 mit der 
LKÖ zusammen? 

14.An welchen Projekten arbeitet der Verein Land schafft Leben 2024 mit der LKÖ 
zusammen? 

15. Welche Aufgaben übernimmt der Verein Land schafft Leben , welche von der 
AMA, der AMA Marketing, der LKÖ, einer der Landeslandwirtschaftskammern 
oder von dem BMLRT nicht durchgeführt werden können? 

a. Warum haben die anderen Institutionen nicht die Fähigkeit diese 
Aufgaben zu erfüllen? 

b. Warum geht man davon aus, dass der Verein Land schafft Leben hier 
mehr oder bessere Fähigkeiten besitzen sollte, als die anderen 
Institutionen? 

16. An welchen Projekten arbeitete oder arbeitet das Bundesministerium mit dem 
„Ökobüro - Allianz der Umweltbewegung" zusammen? 

a. Wie hoch waren die Förderungen (bitte nach Jahren) für diese 
Umweltorganisation? 
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17. An welchen Projekten arbeitete oder arbeitet das Bundesministerium mit Global 
2000 zusammen? 

a. Wie hoch waren die Förderungen (bitte nach Jahren) für diese 
Umweltorganisation? 

18.An welchen Projekten arbeitete oder arbeitet das Bundesministerium mit dem 
WWF zusammen? 

a. Wie hoch waren die Förderungen (bitte nach Jahren) für diese 
Umweltorganisation? 

19. An welchen Projekten arbeitete oder arbeitet das Bundesministerium mit dem 
„Forum Wissenschaft & Umwelt" zusammen? 

a. Wie hoch waren die Förderungen (bitte nach Jahren) für diese 
Umweltorganisation? 

20. An welchen Projekten arbeitete oder arbeitet das Bundesministerium mit ,,Vier 
Pfoten - Stiftung für Tierschutz" zusammen? 

a. Wie hoch waren die Förderungen (bitte nach Jahren) für diese 
Umweltorganisation? 

21.An welchen Projekten arbeitete oder arbeitet das Bundesministerium mit 
Greenpeace zusammen? 

a. Wie hoch waren die Förderungen (bitte nach Jahren) für diese 
Umweltorganisation? 

22. An welchen Projekten arbeitete oder arbeitet das Bundesministerium mit dem 
Umweltverband zusammen? 

a. Wie hoch waren die Förderungen (bitte nach Jahren) für diese 
Umweltorganisation? 

23. An welchen Projekten arbeitete oder arbeitet das Bundesministerium mit den 
„Naturfreunden Österreich" zusammen? 

a. Wie hoch waren die Förderungen (bitte nach Jahren) für diese 
Umweltorganisation? 

24. An welchen Projekten arbeitete oder arbeitet das Bundesministerium „Alliance 
for Nature" zusammen? 

a. Wie hoch waren die Förderungen (bitte nach Jahren) für diese 
Umweltorganisation? 

25. An welchen Projekten arbeitete oder arbeitet das Bundesministerium mit dem 
,,Verein Protect - Natur-, Arten- und Landschaftsschutz" zusammen? 

a. Wie hoch waren die Förderungen (bitte nach Jahren) für diese 
Umweltorganisation? 

26.An welchen Projekten arbeitete oder arbeitet das Bundesministerium mit dem 
,,Verein VCÖ - Mobilität mit Zukunft" zusammen? 

a. Wie hoch waren die Förderungen (bitte nach Jahren) für diese 
Umweltorganisation? 

27.An welchen Projekten arbeitete oder arbeitet das Bundesministerium mit dem 
„Wiener Tierschutzverein" zusammen? 

a. Wie hoch waren die Förderungen (bitte nach Jahren) für diese 
Umweltorganisation? 

28. An welchen Projekten arbeitete oder arbeitet das Bundesministerium mit 
„BIOSA - Biosphäre Austria" zusammen? 

a. Wie hoch waren die Förderungen (bitte nach Jahren) für diese 
Umweltorganisation? 

29.An welchen Projekten arbeitete oder arbeitet das Bundesministerium mit 
„Protect Our Winters Austria - Verein für Klimabildung und nachhaltigen 
Wintertourismus" zusammen? 
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a. Wie hoch waren die Förderungen (bitte nach Jahren) für diese 
Umweltorganisation? 

30. An welchen Projekten arbeitete oder arbeitet das Bundesministerium mit dem 
„Verein PRO Lebensraum AUSTRIA" zusammen? 

a. Wie hoch waren die Förderungen (bitte nach Jahren) für diese 
Umweltorganisation? 

31. Welche andere Umweltorganisationen arbeiteten oder arbeiten mit dem 
Bundesministerium zusammen? 

a. Wie hoch waren die Förderungen (bitte nach Jahren) für diese 
Umweltorganisationen jeweils? 

ffo(oI 
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